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tematdnia

>Ubiegający się o zwrot pieniędzy zakopie się w papierach

Wyjątek dotyczy jedynie tych,
którzy już współpracowali
z PFRON. Refundacje przysłu-
gują w cyklach miesięcznych.
Wnioski o nie mają składać
do końca miesiąca następują-
cego po tym, za który uregulo-
wali składki, a więc o zwrot
za styczeń br. do końca lutego.

ETAP A
– REJESTRUJEMY SIĘ
W PFRON

Nie później niż 30 dni
przed złożeniem pierwszego
wniosku o refundację (czyli
do końca stycznia) renciści
prowadzący działalność mu-
szą się zarejestrować w PFRON.
Dokumenty rejestracyjne skła-
dają osobiście lub za pośrednic-
twem poczty. Wyjątek dotyczy
rencistów figurujących już
w bazie PFRON. Ci nie mają
obowiązku rejestracji.

Renciści wypełniają formu-
larz zgłoszeniowy, który znajdą
wsiedzibie lub oddziale PFRON
albo też ściągną z jego strony in-
ternetowej www.pfron.org.pl.

Niezbędny formularz

W formularzu określają:
∑pełną nazwę firmy i ewentual-

nie dodatkowo skróconą na-
zwę;

∑numery NIP, REGON
i PFRON, o ile te ostatnie już
mają; 
Numer w rejestrze PFRON

wpisują do formularza zgłosze-
niowego tylko te podmioty, któ-
re są już w jego bazie. Pozostali
czekają, aż PFRON wprowadzi
ich dane do bazy i wyśle odpo-
wiedni numer pocztą. Z infor-
macji pozyskanych w PFRON
wynika, że tego numeru nie
można odebrać osobiście, np.
w chwili rejestracji. Składa się
on z dziewięciu znaków (dwie

cyfry, litera, cztery cyfry, litera
i cyfra).
∑adres siedziby firmy wraz

z identyfikatorami jednostek
podziału terytorialnego kraju;
W rubryce tej podajemy sied-

miocyfrowe kody wymienione
w rozporządzeniu Rady Mini-
strów z 15 grudnia 1998 r.
w sprawie szczegółowych zasad
prowadzenia, stosowania i udo-
stępniania krajowego rejestru
urzędowego podziału teryto-
rialnego kraju oraz związanych
z tym obowiązków organów ad-
ministracji rządowej i jednostek
samorządu terytorialnego (DzU
nr 157, poz. 1031 ze zm.). Renci-
sta ubiegający się o refundację,
który działa w Ciechanowie,
wpisuje tam 140201 1, a w Grój-
cu – 140605 3. Nic straconego,
jeśli nie mamy dostępu do In-
ternetu bądź bazy aktów praw-
nych. Swój kod uzyskamy w od-
dziale PFRON albo urzędzie
gminy. Nie ma też problemu,
gdy formularz zgłoszeniowy lub
wniosek o refundację złożymy
osobiście w siedzibie PFRON.
Urzędnik sprawdzi je na miej-
scu i poda odpowiedni kod gmi-
ny, powiatu czy województwa.
∑numery telefonu, faksu oraz

ewentualnie adres poczty

Renciści prowadzący firmy, którzy chcą
dostać refundację składek emerytalnych
i rentowych, muszą się zarejestrować
w Państwowym Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych do końca stycznia

>JAKIE KODY W DOKUMENTACH O REFUNDACJE

∑ organy władzy, administracji rządowej (kod 01)
∑ organy kontroli państwowej i ochrony prawa (kod 02)
∑ wspólnoty samorządowe (kod 03)
∑ sądy i trybunały (kod 06)
∑ Skarb Państwa (kod 09)
∑ spółki osobowe, tj.

– spółki jawne (kod 18)
– spółki partnerskie (kod 15)
– spółki komandytowe (kod 20)
– spółki komandytowo-akcyjne (kod 21)

∑ spółki kapitałowe, tj.
– spółki z ograniczoną odpowiedzialnością (kod 17)
– spółki akcyjne (kod 16)

∑ spółki cywilne prowadzące działalność na podstawie
umowy zawartej zgodnie z kodeksem cywilnym (kod 19)

∑ spółki przewidziane przepisami innych ustaw niż kodeks
handlowy i kodeks cywilny lub formy prawne, do których
stosuje się przepisy o spółkach (kod 23)

∑ przedsiębiorstwa państwowe (kod 24)
∑ państwowe jednostki organizacyjne (kod 28)
∑ gminne samorządowe jednostki organizacyjne (kod 29)
∑ powiatowe samorządowe jednostki organizacyjne (kod 30)
∑ wojewódzkie samorządowe jednostki organizacyjne 

(kod 31)
∑ spółdzielnie (kod 40)
∑ fundacje (kod 48)
∑ fundusze (kod 49)
∑ Kościół katolicki (kod 50)
∑ inne Kościoły i związki wyznaniowe (kod 51)
∑ stowarzyszenia (kod 55)
∑ organizacje społeczne oddzielnie niewymienione (kod 60)
∑ partie polityczne (kod 70)
∑ związki zawodowe (kod 72)
∑ organizacje pracodawców (kod 73)
∑ samorząd gospodarczy i zawodowy (kod 76)
∑ oddziały przedsiębiorców zagranicznych (kod 79)
∑ przedstawicielstwa przedsiębiorstw zagranicznych (kod 80)
∑ wspólnoty mieszkaniowe (kod 85)
∑ związki grup producentów rolnych (kod 90)
∑ bez szczególnej formy prawnej (kod 99)

∑ przedsiębiorstwo państwowe 
(kod 1.A)

∑ jednoosobowa spółka Skarbu
Państwa (kod 1.B)

∑ jednoosobowa spółka jednostki
samorządu terytorialnego, 
w rozumieniu przepisów 
o gospodarce komunalnej (kod 1.C)

∑ spółka akcyjna albo spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością, 
w stosunku do których Skarb Państwa
lub

∑ jednostka samorządu terytorialnego,
przedsiębiorstwo państwowe bądź
jednoosobowa spółka Skarbu
Państwa są podmiotami (kod 1.D)
dominującymi w rozumieniu
przepisów o publicznym obrocie
papierami wartościowymi

∑ przedsiębiorca nienależący 
do kategorii określonych 
kodem od 1.A do 1.D (kod 2)

∑ Skarbu Państwa  (kod 1)

∑ państwowych osób
prawnych  (kod 2)

∑ jednostek samorządu
terytorialnego  (kod 3)

∑ krajowych osób fizycznych
(kod 4)

∑ pozostałych krajowych
jednostek prywatnych 
(kod 5)

∑ osób zagranicznych 
(kod 6)

∑ mikroprzedsiębiorca (kod 0)
∑ mały przedsiębiorca (kod 1)
∑ średni przedsiębiorca (kod 2)
∑ inny przedsiębiorca (kod 3)
∑ wnioskodawca niebędący przedsiębiorcą (kod 4)

Forma prawna – pracodawca Forma prawna – przedsiębiorca Forma własności
(poz. 37.1 w formularzu (poz. 37.2 w formularzu (poz. 38 w formularzu
Wn-U cz. II) Wn-U cz. II) Wn-U cz. II)

Wielkość wnioskodawcy (poz. 39 w formularzu Wn-U cz. II)

Do formularza zgłoszeniowego dołączamy następujące
dokumenty:
∑ aktualny odpis z właściwego rejestru lub aktualne
zaświadczenie o wpisie do ewidencji,
∑ zaświadczenie o numerze identyfikacyjnym REGON i kopie
decyzji o nadaniu NIP,
∑ upoważnienie dla pełnomocnika, jeżeli taki zostanie
wyznaczony,
∑ oświadczenie o sposobie wymiany dokumentacji z PFRON
(papierowo bądź elektronicznie),
∑ kopię dowodu osobistego lub zaświadczenie potwierdzające
numer PESEL,
∑ kopię aktualnego orzeczenia o niepełnosprawności lub stopniu
niepełnosprawności wydanego przez ZUS  ∑

>Jakie załączniki

∑ Mikroprzedsiębiorca zatrudniał w co najmniej jednym 
z dwóch ostatnich lat obrotowych średniorocznie mniej 
niż 10 pracowników, a jego obrót netto ze sprzedaży towarów,
wyrobów i usług oraz operacji finansowych bądź sumy
aktywów jego bilansu sporządzonego na koniec jednego 
z tych lat nie przekroczyły równowartości 2 mln euro.
∑ U małego przedsiębiorcy wartości te wynoszą odpowiednio
mniej niż 50 pracowników i maksymalnie równowartość
10 mln euro.
∑ U średniego przedsiębiorcy wartości te wynoszą 
odpowiednio mniej niż 250 pracowników i maksymalnie
równowartość 50 mln euro (obroty) lub 43 mln euro 
(sumy aktywów). ∑

>Ważne definicje

za styczeń przepadnie. Prowadzący działalność
będzie mógł o nią wystąpić dopiero za kolejne
miesiące. Warto też wiedzieć, że nie wszystkie
orzeczenia o niepełnosprawności, które składają
renciści, są przez nas honorowane. Wśród nich są
m.in. orzeczenia wydawane przez organy orzeczni-
cze Ministerstwa Obrony Narodowej i Ministerstwa
Spraw Wewnętrznych i Administracji o niezdolno-
ści do służby. Dla funduszu taki dokument
potwierdza, że przedsiębiorca nie jest niepełno-
sprawny, ponieważ należy do osób zdolnych
do pracy poza służbą.

>ZDANIEM EKSPERTA

Niepełnosprawni zainteresowani refundacją skła-
dek emerytalnych i rentowych powinni się zgłosić
do PFRON w celu rejestracji już styczniu. Gdy na-
ruszą ten termin, to fundusz oczywiście ich
zarejestruje, ale refundacja składek zapłaconych
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elektronicznej osoby odpo-
wiedzialnej za kontakty
z PFRON.

Uwaga! Tę część wniosku wy-
pełniają renciści, którzy do re-
prezentowania swoich intere-
sów wyznaczają pełnomocnika.
W tym celu składają w PFRON
odpowiednie pełnomocnictwo
>patrz ramka obok.

Pełnomocnik wyręczy

W kontaktach z PFRON ren-
cistę może reprezentować peł-
nomocnik. Gdy go wyznaczy-
my, musimy dołączyć do for-
mularza rejestrującego pełno-
mocnictwo sporządzone sa-
modzielnie albo na druku
opracowanym przez PFRON.
Pełnomocnictwo nabiera
szczególnego znaczenia dla
przedsiębiorców, którzy stara-
ją się o refundację elektronicz-
nie. W procedurze online jest
bowiem wymagany imienny
certyfikat na podpis elektro-
niczny. Dzięki pełnomocnictwu
wiadomo, na kogo taki certyfi-
kat wystawić. Renciści obsługi-
wani przez biura rachunkowe
wystawiają dwa pełnomocnic-
twa – jedno dla biura i drugie
dla osoby w nim pracującej.

Identyfikator i hasło

Dane przekazane w formula-
rzu rejestrującym PFRON wpro-
wadza do systemu w ciągu sied-
miu dni. Razem z formularzem
rejestracyjnym rencista może
złożyć oświadczenie, że o refun-
dację składek ubiega się elektro-
nicznie. PFRON wyda mu wtedy
login i hasło oraz instrukcję, jak
krok po kroku składać wnioski
o refundacje online. Login, hasło
i instrukcję odbieramy za po-
średnictwem poczty albo osobi-
ście w chwili, gdy składamy for-
mularz zgłoszeniowy.

ETAP B 
– SKŁADAMY WNIOSEK
O REFUNDACJĘ

Jeśli uregulujemy na czas
składki za styczeń, załatwiamy
refundację składek emerytalnej
irentowej. Składamy wtym celu:
∑wniosek o wypłatę refundacji

Wn-U,
∑miesięczną informację o pod-

stawach wymiaru składek
na ubezpieczenie społeczne,
o samych składkach i o stop-
niu niepełnosprawności INF-
-U-G.
Dokumenty te składamy

do końca lutego za styczeń
osobiście lub wysyłamy pocz-
tą na adres: Państwowy Fun-

dusz Rehabilitacji Osób Nie-
pełnosprawnych, al. Jana
Pawła II nr 13; 00-828 Warsza-
wa. Jeśli wybraliśmy przekaz
elektroniczny, korzystamy
z portalu sprawozdawczego
www.sod.pfron.org.pl. Wpisujemy
tam login i hasło oraz wypełnia-
my dokumenty, w tym wniosek
rejestracyjny wraz z żądaniem
wydania certyfikatu. Nie jest to
trudne, bo system „prowadzi
za rękę”, wskazując na bieżąco
błędy do poprawy. Akceptacja
poszczególnych etapów nastę-
puje po naciśnięciu przycisku
„Dalej”. Wystarczy postępować
zgodnie z otrzymaną instrukcją.

Co we wniosku

Wniosek owypłatę refundacji
Wn-U składa się z dwóch części.
Skoro występujemy o zwrot
pierwszy raz, obydwie części
składamy jednocześnie.
W pierwszej części powielamy
niektóre dane ewidencyjne
z formularza zgłoszeniowego
(np. skróconą nazwę lub imię
i nazwisko wnioskodawcy, RE-
GON, NIP, telefon, adres oraz
numer w rejestrze PFRON).
Określamy też okres, za jaki
przysługuje refundacja (sty-

czeń 2008) oraz rodzaj wniosku
(zwykły, korygujący lub przedłu-
żenie okresu wypłacenia refun-
dacji). Teraz wybieramy zwykły.
Wnastępnej rubryce (nr15 część
B) podajemy liczbę i rodzaj do-
kumentów. Zaznaczamy, że skła-
damy część II wniosku Wn-
-U oraz formularz INF-U-G.
W sumie przedsiębiorca zazna-
cza, że składa jeden dokument.
W jednej z ostatnich rubryk
(nr 16 część B) wpisujemy należ-
ną kwotę refundacji. Szczegóło-
we jej wyliczenie znajduje się
jednak w formularzu INF-U-G.

Jeśli chodzi o drugą część
wniosku, to na późniejszym eta-
pie ubiegania się o refundacje
składa się ją dopiero, gdy za-
chodzą zmiany w danych iden-
tyfikujących rencistę.

Informacje dodatkowe

Możemy mieć kłopot z wy-
pełnieniem pkt 37 we fragmen-
cie E w II części wniosku Wn-U.
Dzieli on formę prawną działal-
ności na pracodawców i praco-
dawców będących przedsię-
biorcami. W praktyce w jednym
i drugim okienku należy wpisać
odpowiedni kod spośród wyli-
czonych w rozporządzeniu Ra-


